

## 合法合规经营是平台企业发挥更积极作用的根基

7月12日下午,中共中央政治局常委、国务院总理李强主持召开平台企业座谈会,听取对更好促进平台经济规范健康持续发展的意见建议。他指出,在全面建设社会主义现代化国家新征程上,平台经济大有可为。

同日,来自国家发改委官方网站的信息,国家发改委近日会同相关部门,深入调研了解平台企业发展情况,梳理了一批典型投资案例,并表示支持平台企业在引领发展、创造就业和国际竞争中发挥更加积极的作用。

平台经济正在更深层次融入人们生活,其产业规模也在快速增长。有研究机构预计,到2027年我国平台经济规模有望超过百万亿元。对此,国家层面寄予厚望,出台规范措施、支持措施也是理所应当。

平台企业发挥更积极作用,首先是相关主体要吸取教训、合规经营。

本月7日,中国人民银行、国家金融监督管理总局、中国证监会宣布,对蚂蚁集团、腾讯等合计处以百亿元罚款。同时,上述三部门也表示,目前平台企业金融业务存在的大部分突出问题已完成整改,金融管理部门工作重点从推动平台企业金融业务的集中整改转入常态化监管。

2020年,相关部门提出要防范“资本无序扩张”,并对相关主体进行整改。这其中的重要原因是平台企业快速、粗犷的增长方式,在金融等领域埋下诸多隐患。

常态化监管意味着敏捷监管、精准监管、公正监管的系统结合,这就需要相关主体在经营领域可以探索但不可逾矩,尤其是不可以单纯为了做大自身而对整个经济秩序的正常运行造成影响。

合法合规经营是平台企业可持续发展的基石,更是防范合规风险、创新发展、提升竞争力的重要保障。平台企业应主动加强自身合规管理水平,不断健全防范、识别和应对风险的自我监管机制。

其次是平台企业要持续推动创新突破,围绕众多关键核心技术,加大研发投入,开辟更多新领域新赛道。

很多平台企业正在为此做出努力。根据上述国家发改委的调研情况,平台企业持续加大在技术创新、赋能实体经济等领域的投资力度。

2023年一季度,我国市值排名前10位的平台企业通过自主投资或子公司投资等方式加大投资力度,在芯片、自动驾驶、新能源、农业等领域投资占比不断提高,环比提升了15.6个百分点。

美团参加了此次平台企业座谈会。美团发布的2023年第一季度业绩报告显示,其持续加大对消费市场及科技研发的投入力度,研发支出同比增长至50亿元,为美团的无人机、自动配送车、数据中心等业务提供了底层技术支撑。这是平台企业应用场景的延伸,需要持续的研发投入为基础。

技术创新是平台企业突破发展瓶颈,也是提升竞争力的重要途径。当前,平台企业加强技术创新应用,增强企业自身核心竞争力,积极参与国际竞争,拓展国际市场,提升国际影响力。

其三是平台企业在快速发展过程中要充分履行社会责任,这也是其发展的根基所在。

上述平台企业座谈会指出,平台企业要积极履行社会责任,在加强行业自律、合规经营,维护平台良好生态环境的同时,努力扩大基于平台的新就业,积极投身社会公益事业。

以微信、抖音、快手、京东、淘宝、美团、饿了么等为代表的平台企业,为中国创造大量就业。

总之,近期关于支持平台经济发展的政策频出,在这个大环境下,相关企业主体既要吸取过去的教训,更要着力于创新发展、不断增强核心竞争力,还要充分履行社会责任。